ĐỀ SỐ 14
Câu 1: Dao động tắt dần


A. có biên độ giảm dần theo thời gian.
B. luôn có lợi.


C. có biên độ không đổi theo thời gian.
D. luôn có hại.

Câu 2: Một sóng cơ có tần số 50 Hz lan truyền trong môi trường với tốc độ 100 m/s. Bước sóng của sóng là:


A. 0,5 m
Β. 50 m
C. 2 m 
 D. 150 m 



Câu 3: Công thoát electron ra khỏi kim loại A = 6,625.10-19J. Giới hạn quang điện của kim loại đó là:


A. 0,300 µm
B. 0,295 µm
C. 0,375 µm
D. 0,250 µm
Câu 4: Cho hai dao động điều hòa cùng phương có các phương trình lần lượt là 
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cm và 
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 cm. Dao động tổng hợp của hai dao động này có biên độ là:

A. 8 cm
B. 4
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cm
C. 2 cm
D. 4
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cm.
Câu 5: Suất điện động cảm ứng do một máy phát điện xoay chiều một pha tạo ra có biểu thức 
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 (t tính bằng s). Chu kì của suất điện động này là:

A. 50 s
B. 0,02 s
C. 314 s
D. 0,01 s

Câu 6: Để giảm tốc độ quay của rôto trong máy phát điện xoay chiều, người ta dùng rôto có nhiều cặp cực. Rôto của một máy phát điện xoay chiều một pha có p cặp cực quay với tốc độ 500 vòng/phút. Dòng điện do máy phát ra có tần số 50 Hz. Số cặp cực của rôto là:


A. 6
B. 4.
C. 12.
D. 8.
Câu 7: Một con lắc lò xo có khối lượng m, lò xo có độ cứng k đang dao động điều hòa với biên độ A. Chọn câu trả lời đúng:


A. Chu kì dao động của con lắc là 
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B. Cơ năng của con lắc là 
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C. Lực kéo về cực đại là Fmax = 
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D. Tần số góc của con lắc là 
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Câu 8: Tia hồng ngoại và tia tử ngoại không có tính chất chung nào sau đây?


A. Có thể kích thích sự phát quang một số chất.
B. Có bản chất là sóng điện từ.


C. Là các tia không nhìn thấy.


D. Không bị lệch trong điện trường, từ trường.

Câu 9: Trong các đại lượng đặc trưng cho dòng điện xoay chiều sau đây, đại lượng nào có dùng giá trị hiệu dụng?


A. Tần số
B. Chu kỳ
C. Điện áp
D. Công suất

Câu 10: Cho mạch điện xoay chiều có R = 30 Ω, L = 
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 (F). Hiệu điện thế 2 đầu mạch có biểu thức là u = 120
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cos100πt (V) thì cường độ dòng điện trong mạch là:


A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 11: Một con lắc đơn gồm quả cầu nhỏ khối lượng m được treo vào một đầu sợi dây mềm, nhẹ, không dãn, dài 64 cm. Con lắc dao động điều hòa tại nơi có gia tốc trọng trường g. Lấy g = π2 m/s2. Chu kì dao động của con lắc là:
A. 1,6 s
B. 1 s

C. 0,5 s
D. 2 s
Câu 12: Phát biểu nào sau đây là không đúng?


A. Trong quá trình truyền sóng, pha dao động được truyền đi còn các phân tử môi trường thì đao động tại chỗ.


B. Quá trình truyền sóng cơ là quá trình truyền năng lượng.


C. Bước sóng là khoảng cách giữa 2 điểm gần nhau nhất trên cùng một phương truyền sóng và dao động cùng pha.

D. Sóng truyền trong các môi trường khác nhau giá trị bước sóng vẫn không thay đổi.

Câu 13: Trong thí nghiệm Y-âng về giao thoa với ánh sáng đơn sắc có bước sóng 0,50 µm, khoảng cách giữa hai khe là 3mm, khoảng cách từ mặt phẳng chứa hai khe đến màn quan sát là 3m. Khoảng cách giữa hai vân sáng liên tiếp trên màn là:
A. 0,50 mm
 B. 0,25 mm
    C. 0,75 mm
         D. 0,45 mm

Câu 14: Cường độ âm tại một điểm trong môi trường truyền âm là 10-4 w/m2. Biết cường độ âm chuẩn là 10-12 w/m2. Mức cường độ âm tại điểm đó bằng:


A. 80 dB
B. 8 dB
C. 0,8 dB
D. 80B

Câu 15: Sự hình thành dao động điện từ tự do trong mạch dao động là do hiện tượng nào sau đây?


A. Hiện tượng cộng hưởng điện
B. Hiện tượng tự cảm


C. Hiện tượng cảm ứng điện từ
D. Hiện tượng từ hoá

Câu 16: Mạch dao động LC lí tưởng gồm cuộn cảm thuần có độ tự cảm 6 µH và tụ điện có điện dung 2,4 nF. Trong mạch đang có dao động điện từ với điện tích cực đại của tụ điện là 12 nC. Cường độ dòng điện cực đại trong mạch có giá trị là:
A. 100 mA
B. 20 mA
C. 50 mA
D. 10 mA

Câu 17: Cho bốn loại tia: tia X, tia γ, tia hồng ngoại, tia α. Tia không cùng bản chất với ba tia còn lại là:

Α. tia hồng ngoại
B. tia X
C. tia α
D. tia γ.
Câu 18: Một mạch dao động điện từ lí tưởng gồm cuộn cảm thuần và tụ điện có điện dung thay đổi được. Trong mạch đang có dao động điện từ tự do. Khi điện dung của tụ điện có giá trị C0 = 20 pF thì mạch cộng hưởng với sóng điện từ có bước sóng λ0. Khi điện dung của tụ điện có giá trị C = 180 pF thì mạch cộng hưởng với sóng điện từ có bước sóng tính theo λ0 là:


A. 3λ0.
B. 9λ0.
C. 
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Câu 19: Chiết suất của thủy tinh đối với ba ánh sáng đon sắc tím, vàng, đỏ tăng dần theo thứ tự là:


A. Đỏ, vàng, tím
B. Đỏ, tím, vàng
C. Tím, vàng, đỏ
D. Tím, đỏ, vàng

Câu 20: Trong thí nghiệm Y-âng về giao thoa ánh sáng, hai khe Y-âng được chiếu sáng bằng ánh sáng đơn sắc có bước sóng λ. Nếu tại điểm M trên màn quan sát có vân sáng bậc ba (tính từ vân trung tâm) thì hiệu đường đi của ánh sáng từ hai khe Y-âng đến M có độ lớn bằng:


A. 4λ
B. 2λ
C. 6λ
D. 3λ

Câu 21: Quang phổ liên tục của một nguồn sáng J


A. phụ thuộc vào cả thành phần cấu tạo và nhiệt độ của nguồn sáng J.


B. không phụ thuộc vào cả thành phần cấu tạo và nhiệt độ của nguồn sáng J.


C. không phụ thuộc thành phần cấu tạo của nguồn sáng J, mà chỉ phụ thuộc vào nhiệt độ của nguồn sáng đó.


D. không phụ thuộc vào nhiệt độ của nguồn sáng J, mà chỉ phụ thuộc thành phần cấu tạo của nguồn sáng đó.

Câu 22: Nguyên tắc hoạt động của quang điện trở dựa vào hiện tượng

A. quang điện ngoài            B. quang điện trong
C. quang - phát quang
D. tán sắc ánh sáng
Câu 23: Theo thuyết lượng tử ánh sáng, phát biểu nào sau đây sai?


A. Ánh sáng được tạo thành bởi các hạt gọi là phôtôn.


B. Trong chân không, phôtôn bay với tốc độ c = 3.108 m/s dọc theo các tia sáng.


C. Phôtôn chỉ tồn tại trong trạng thái chuyển động.


D. Phôtôn của mọi ánh sáng đơn sắc đều mang năng lượng như nhau.

Câu 24: Một sợi dây mảnh AB dài 1,2m không dãn, đầu B cố định, đầu A dao động với f = 100 Hz và xem như một nút, tốc độ truyền sóng trên dây là 40 m/s, biên độ dao động là 1,5cm. Số bụng và bề rộng của một bụng sóng là:
A. 7 bụng, 6cm
B. 6 bụng, 3cm
C. 6 bụng, 6cm
D. 7 bụng, 1,5cm

Câu 25: Ở mặt thoáng của chất lỏng có 2 nguồn kết hợp A, B cách nhau 10cm, dao động theo phương thẳng đứng với phương trình lần lượt là u1 = acos(40πt) (cm), u2 =acos(40πt + π) (cm). Cho biết tốc độ truyền sóng là 40cm/s. Xét hình vuông AMNB nằm trên mặt nước, số điểm dao động với biên độ cực đại có trên hình vuông là:
A. 10.

B. 20.

C. 9.

D. 18.
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Câu 26: Điện tâm đồ là đồ thị ghi những thay đổi của dòng điện trong tim. Quả tim co bóp theo nhịp được điều khiển bởi một hệ thống dẫn truyền trong cơ tim. Những dòng điện tuy rất nhỏ, khoảng một phần nghìn Vôn nhưng có thể dò thấy được từ các cực điện đặt trên tay, chân và ngực bệnh nhân và chuyển đến máy ghi. Máy ghi điện khuếch đại lên và ghi lại trên điện tâm đồ. Điện tâm đồ được sử dụng trong y học để phát hiện các bệnh về tim như rối loạn nhịp tim, suy tim, nhồi máu cơ tim vv...

Một bệnh nhân có điện tâm đồ như hình bên. Biết bề rộng của mỗi ô theo phương ngang là 0,04 s. Số lần tim đập trung bình trong 1 phút (nhịp tim) gần nhất với giá trị nào sau đây:


A. 85
 B. 80
C. 95

 D. 100

Câu 27: Hạt nhân urani 
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 có năng lượng liên kết riêng là 7,6 MeV/nuclôn. Lấy u = 931,5 MeV/c2. Độ hụt khối của hạt nhân 
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92

U

 là:
A. 1,917 u
        B. 1,942 u
  C. 1,754 u
D. 0,751 u
Câu 28: Một chất phóng xạ sau 10 ngày đêm giảm đi 
[image: image21.wmf]3
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 số hạt ban đầu. Chu kì bán rã là:


A. 20 ngày
B. 5 ngày
C. 24 ngày
D. 15 ngày

Câu 29: Cho phản ứng hạt nhân: 
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 lần lượt là 22,9837u; 19,9869u; 4,0015u; 1,0073u và 1u = 931,5 MeV/c2. Trong phản ứng này, năng lượng


A. thu vào là 3,4524 MeV
B. thu vào là 2,4219 MeV


C. tỏa ra là 2,4219 MeV
D. tỏa ra là 3,4524 MeV

Câu 30: Có hai con lắc lò xo giống hệt nhau dao động điều hòa trên mặt phẳng nằm ngang dọc theo hai đường thẳng song song cạnh nhau và song song với trục Ox. Biên độ dao động con lắc một là A1 = 4cm, của con lắc hai là A2 = 4
[image: image27.wmf]3

cm, con lắc hai dao động sớm pha hơn con lắc một. Trong quá trình dao động khoảng cách lớn nhất giữa hai vật dọc theo trục Ox là 4cm. Khi động năng của con lắc một cực đại là W thì động năng của con lắc hai là: 
A. 
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Câu 31: Theo mẫu nguyên tử Bo, trong nguyên tử hiđrô bán kính Bo là r0, chuyển động của electron quanh hạt nhân là chuyển động tròn đều. Tốc độ góc của electron trên quỹ đạo O là ω1, tốc độ góc của electron trên quỹ đạo M là ω2. Hệ thức đúng là:


A. 
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Câu 32: Đồ thị gia tốc a theo li độ x của một vật dao động điều hòa được cho như hình vẽ. Chọn câu trả lời đúng:

A. Biên độ dao động bằng -5cm

B. Vận tốc cực đại là 10π cm/s2.

C. Tần số dao động bằng 1 Hz
D. Quãng đường đi được trong một chu kì là 10cm

Câu 33: Đặt vào hai đầu một tụ điện có điện dung C = 
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 (mF) một điện áp xoay chiều. Biết giá trị điện áp và cường độ dòng điện tại thời điểm t1 là u1 = 60
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V, i1 = 
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A và tại thời điểm t2 là u2 = 60
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A. Xác định tần số góc của dòng điện.


A. 50 rad/s
B. 100π rad/s
C. 120π rad/s
D. 60 rad/s

Câu 34: Một vật dao động điều hòa với phương trình x = Acos
[image: image41.wmf]3
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(cm). Tại thời điểm t1 (s) vật có li độ là x1 = 2 cm. Xác định li độ của vật ở thời điểm t1 + 6 (s).
A. 2 cm
B. -4,8cm
C. -2cm
 D. 3,2 cm
Câu 35: Trong mạch điện xoay chiều RLC nối tiếp, R = 50Ω. Khi xảy ra cộng hưởng ở tần số f1 thì I1 = 1A. Tăng tần số của mạch điện lên gấp đôi nhưng giữ nguyên hiệu điện thế hiệu dụng hai đầu mạch và các thông số khác, thì I2 = 0,8A. Cảm kháng của cuộn dây khi còn ở f1 là:


Α.· 25Ω
B. 50Ω
C. 37,5Ω
D. 75Ω

Câu 36: Trong thí nghiệm Y-âng về giao thoa với ánh sáng đơn sắc có bước sóng λ, khoảng cách giữa hai khe là 1,2mm, khoảng vân trên màn là 1 mm. Nếu tịnh tiến màn ra xa mặt phẳng chứa hai khe thêm 50cm thì khoảng vân trên màn lúc này là 1,25 mm. Giá trị của λ là:


A. 0,50 µm
B. 0,48 µm
C. 0,60 µm
D. 0,72 µm

Câu 37: Cho
mạch điện xoay chiều R, L, C nối tiếp. Các giá trị: hiệu điện thế hiệu dụng hai đầu mạch điện U, R, L, C không đổi; Giá trị của tần số f thay đổi được. Khi f = f1 và f = 3f1 thì hệ số công suất như nhau và bằng 
[image: image42.wmf]1
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. Khi f có giá trị nào sau đây thì hiệu điện thế hiệu dụng hai đầu cuộn dây có giá trị cực đại:


A. 6f1.
B. f1
[image: image43.wmf]3

.
C. 1,5f1.
D. 3f1.
Câu 38: Trong thí nghiệm I-âng về giao thoa ánh sáng nguồn phát đồng thời hai bức xạ đơn sắc. λ1 = 0,64 µm (đỏ), λ2 = 0,48 µm (lam) trên màn hứng vân giao thoa. Trong khoảng giữa 4 vân sáng liên tiếp cùng màu với vân trung tâm ta đếm được số vân đỏ và vân lam là:


A. 9 đỏ, 12 lam
B. 4 đỏ, 6 lam
C. 6 đỏ, 9 lam
D. 9 đỏ, 6 lam
[image: image115.png]


Câu 39: Một hạt đang chuyển động với tốc độ bằng 0,8 lần tốc độ ánh sáng trong chân không. Theo thuyết tương đối hẹp, động năng Wđ của hạt và năng lượng nghỉ E0 của nó liên hệ với nhau bởi hệ thức:


A. 
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     C. 
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Câu 40: Đặt điện áp xoay chiều ổn định vào hai đầu đoạn mạch AB mắc nối tiếp (hình vẽ). Biết tụ điện có dung kháng ZC, cuộn cảm thuần có cảm kháng ZL và 3ZL = 2ZC. Đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc vào thời gian của điện áp giữa hai đầu đoạn mạch AN và điện áp giữa hai đầu đoạn mạch MB như hình vẽ. Điện áp hiệu dụng giữa hai điểm M và N là:

A. 173 V
B. 86 V
C. 122 V
D. 102 V

ĐÁP ÁN VÀ LỜI GIẢI

	1. A
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	29. C
	30. D

	31. B
	32. C
	33. C
	34. A
	35. A
	36. C
	37. D
	38. C
	39. D
	40. B


Câu 1:



+ Dao động tắt dần có biên độ và năng lượng giảm dần theo thời gian => Chọn A.

+ Dao động tắt đần vừa có lợi vừa có hại => B và D sai

Câu 2: Bước sóng: λ = 
[image: image48.wmf]v

f

= 2m => Chọn C.

Câu 3: Ta có: A = 
[image: image49.wmf](
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 => Chọn A.

Câu 4: Biên độ tổng hợp: 
[image: image50.wmf](
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 => Chọn B.

Câu 5: Chu kì của suất điện động này là: T = 
[image: image51.wmf]2
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p

p

 = 0,02(s) => Chọn B.

Câu 6: Ta có: 
[image: image52.wmf](
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 => Chọn A.

Câu 7:
+ Chu kì dao động của con lắc là T = 2π
[image: image53.wmf]m

k

 => A sai
+ Cơ năng của con lắc là 
[image: image54.wmf]2
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 => B đúng
+ Lực kéo về cực đại là Fmax = kA => C sai
+ Tần số góc của con lắc là ω = 
[image: image55.wmf]k

m

 => D sai => Chọn B.

Câu 8: Tia tử ngoại có khả năng kích thích sự phát quang một số chất nhưng tia hồng ngoại thì không => Chọn A.

Câu 9: Các đại lượng có giá trị hiệu dụng gồm I, U và E => Chọn C.
Cách 1: Ta có: 
[image: image56.wmf](
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 => Chọn C.
Cách 2: Ta có: 
[image: image57.wmf](
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[image: image58.wmf]4cos100
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 (A) => Chọn C.

Câu 10: Chọn C.

Câu 11: Ta có: 
[image: image59.wmf](
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 => Chọn A.

Câu 12: Khi sóng truyền từ môi trường này sang môi trường khác tần số (chu kì) không đổi còn vận tốc và bước sóng thay đổi => Chọn D.

Câu 13:
+ Khoảng cách giữa hai vân sáng liên tiếp là khoảng vân i

+ Khoảng vân: 
[image: image60.wmf](
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 => Chọn A.

Câu 14: Ta có: 
[image: image61.wmf](
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 => Chọn A.
Câu 15: Sự hình thành dao động điện từ tự do trong mạch LC là do hiện tượng tự cảm => Chọn B.

Câu 16: Ta có: 
[image: image62.wmf](
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 => Chọn A.
Câu 17:
+ Các tia hồng ngoại, tia X, tia γ đều có cùng bản chất là sóng điện từ
+ Tia α là dòng các hạt nhân của He4 (tia α mang điện dương) => Chọn C.

Câu 18: Ta có: 
[image: image63.wmf]00
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 => Chọn A.
Câu 19: Chiết suất của một môi trường trong suốt đối với các ánh sáng đơn sắc tăng dần từ ánh sáng đơn sắc đỏ đến tím => Chọn A.

Câu 20: Điều kiện để có vân sáng (cực đại) bậc k: d1 – d2 = kλ = 3λ => Chọn D.

Câu 21: Quang phổ liên tục của một nguồn sáng J chỉ phụ thuộc vào nhiệt độ không phụ thuộc vào cấu tạo của nguồn => Chọn C.

Câu 22: Nguyên tắc hoạt động của quang điện trở dựa vào hiện tượng quang điện trong => Chọn B.

Câu 23: Năng lượng phôtôn: ε = hf. Vì mỗi ánh sáng đơn sắc khác nhau có tần số xác định khác nhau nên năng lượng phôtôn cũng khác nhau => Chọn D.

Câu 24:
+ Vì A, B là hai nút nên: 
[image: image64.wmf]6
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 => số bụng là 6

+ Biên độ sóng dừng tại bụng gấp đối biên độ sóng tới và sóng phản xạ
=> Abụng = 2a (a biên, độ sóng nguồn)

+ Bề rộng của bụng: L = 2A = 4a = 6(cm) => Chọn C.

Câu 25: Bước sóng: λ = 
[image: image65.wmf]40

20

v

f

=

= 2(cm)

+ Vì hai nguồn ngược pha nên số cực đại: 
[image: image66.wmf]11
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( -5,5 < k < 4,5 => có 10 đường dao động cực đại cắt AB tại 10 điểm
+ Cứ một đường cực đại trên AB cắt đường bao AMNB ở 2 điểm nên số điểm dao động cực đại trên hình vuông AMNB là: n = 10.2 = 20 điểm => Chọn B.

Câu 26: Từ đồ thị ta đếm thấy khoáng thời gian giữa 2 lần liên tiếp tim đập (1 nhịp tim) là: Δt = 18.0.04 = 0,72(s)

+ Nhịp tim trong 1 phút: N = 
[image: image67.wmf]t

t
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 ( 83 lần => Gần nhất nên => Chọn A.
Câu 27: Năng lượng liên kết của U235:

[image: image68.wmf](
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+ Ta có: 
[image: image69.wmf]2
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+ Theo đề: u =931,5MeV/c2 => MeV/c2 = 
[image: image70.wmf]931,5
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 => Δm = 
[image: image71.wmf]1786
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 => Chọn A.

Câu 28: Ta có: 
[image: image72.wmf]0
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 => Chọn B.
Câu 29: Năng lượng của một phản ứng hạt nhân: 
[image: image73.wmf](
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=> Chọn C.

Câu 30:
+ Khoảng cách lớn nhất: 
[image: image74.wmf]22
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+ Khi 
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+ Ta có: 
[image: image76.wmf]22
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 , 
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[image: image78.wmf]2
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+ Động năng của 2 lúc này: 
[image: image79.wmf](
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+ Khi động năng 1 đạt cực đại thì: 
[image: image80.wmf]22
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[image: image81.wmf]22
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 => Chọn D.

Câu 31: Ta có: r1 = ro = 25r0; r2 = rΜ = 9r0
+ Electron chuyển động tròn đều do tác dụng của lực Culông đóng vai trò là lực hướng tâm:


[image: image82.wmf]3
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 => Chọn B.

Câu 32: Từ đồ thị, ta thấy: amax = 20π2 (cm/s2) và xmax = A = 5(cm)

+ Tần số góc: 
[image: image83.wmf](
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+ Chu kì: 
[image: image84.wmf](

)

2

11

TsfHz

p

w

==Þ=

 => Chọn C.

Câu 33: Ta có: 
[image: image85.wmf]2
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[image: image86.wmf](
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 => Chọn C.

Câu 34:
Cách 1:
+ Chu kì dao động của vật là: 
[image: image87.wmf](
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+ Sau một chu kì vật lại về chỗ cũ nên 
[image: image88.wmf]21
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 => Chọn A.

Cách 2:
+ Tại thời điểm t1 vật đi qua x1 = 2 cm nên: 
[image: image89.wmf]1
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+ Tại thời điểm t2 = t1 + 6 (s) ta có: 
[image: image90.wmf](
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[image: image91.wmf](
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Câu 35: Khi ở tần số f1 thì: 
[image: image92.wmf]1

50

LC

ZZUIRV

=Þ==

 
+ Khi tăng tần số gấp 2 thì: 
[image: image93.wmf](
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+ Mặt khác: 
[image: image94.wmf]2
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 => Chọn A.
Câu 36: Lúc đầu: 
[image: image95.wmf]D
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+ Sau khi tịnh tiến màn ra xa thêm 0,5 m thì: 
[image: image96.wmf](
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[image: image97.wmf](

)

(

)

0,51.1,2

1,2520,6

2

Dia

Dmm

DD

lm

+

Þ=Þ=Þ===

 => Chọn C.
Câu 37:
+ Vì f1 và f2 cho cùng cosφ => cho cùng Z => cho cùng I
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+ Lại có:  
[image: image99.wmf](
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[image: image100.wmf](
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(2)
+ Khi UL-max thì: 
[image: image101.wmf]2
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(3)
+ Thay (2) vào (3), ta có: 
[image: image102.wmf](
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[image: image103.wmf](
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[image: image104.wmf]11
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 => Chọn D.

Câu 38:
+ Ta có: 
[image: image105.wmf](
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=> Chọn C.

Câu 39:
+ Ta có: 
[image: image106.wmf]0,8
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=> Chọn D.

Câu 40: Từ đồ thị, ta có: 
[image: image107.wmf](
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+ Lúc t = 0 thì: 
[image: image108.wmf](
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+ Còn uMB = 50V và đang giảm nên phương trinh uMB = 
[image: image109.wmf]100cos100
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+ Ta có: 
[image: image110.wmf]22
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+ Lại có: 
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[image: image113.wmf]107486
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 => Chọn B.
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